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Samarbejdsaftale
om
brug af videnscenter for [indsæt område]
mellem
[partnerinstitution 1]
[ partnerinstitution 2 ]
og
[øvrig skole X]













1. Baggrund og formål
Formålet med denne aftale er at etablere et forpligtende samarbejde om brug af videnscentret mellem partnerne i videnscentret og de øvrige skoler, der udbyder erhvervsuddannelser inden for videnscentrets dækningsområde.
2. Samarbejdets organisering
Samarbejdet organiseres gennem… [skoleforum el. lign.]. Organiseringen skal sikre, at videnscentret inddrager og samarbejder med de øvrige skoler, der udbyder erhvervsuddannelser inden for videnscentrets område, samt at der sker en vidensspredning og formidling fra videnscentret til de øvrige skoler.
3. Brug af videnscentrets tilbud
[Skole X] tilkendegiver med denne aftale en hensigt til at benytte videnscentrets tilbud.
4. Økonomi
Den tilskudsberettigede aktivitet indberettes til Undervisningsministeriet af elevens hjemskole. Elevens hjemskole er den skole, som har optaget eleven, og som er ansvarlig for planlægning, gennemførelse og administration af elevens uddannelse, og som er berettiget til at modtage tilskud herfor.

Hjemskolen afregner tilskud med værtsinstitutionen eller partnerinstitutionen for den del af uddannelsen, der efter aftale er gennemført af videnscentret. Medmindre andet er aftalt omfatter afregningen det fulde tilskud til undervisningsudgifter, fællesudgifter og bygningsudgifter for varigheden af den undervisning, der er gennemført af videnscentret.

Tilskuddet til undervisningsudgifter dækker blandt andet udgifter til lærernes faglige og didaktiske kompetenceudvikling, som er en del af videnscentrets opgaver. Deltagerskolen afholder udgiften til medgået tid til lærernes kompetenceudvikling via videnscenteret.

5. Underskrift
Samarbejdsaftalen underskrives i [. . . ] originale eksemplarer, hvoraf hver underskrivende skole modtager et eksemplar.
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