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Forsøg med friere brug af gæstelærere i AMU

Ansøgning om deltagelse i forsøget i 2025

Baggrund
Med trepartsaftalen om langsigtede investeringer i voksen-, efter- og videreuddannelse af 12. september 2023 blev forsøg med friere brug af gæstelærere i AMU videreført i årene 2024-2026. Forsøgsordningen indgik i trepartsaftalen om styrket og mere fleksibel voksen-, efter- og videreuddannelse fra oktober 2017.

Omfanget af godkendelse til at deltage i forsøget
Godkendte AMU-udbydere kan ansøge om at deltage i forsøget

Ved godkendelse til deltagelse i forsøg med friere brug af gæstelærere i AMU gælder godkendelsen som deltager i forsøget alle de kurser, som forsøgsdeltageren har godkendelse til udbud af og vælger at udbyde i regi af forsøg med friere brug af gæstelærere i AMU.

Godkendelse til at deltage i forsøg med friere brug af gæstelærere i AMU giver AMU-udbyderen ret til i den angivne forsøgsperiode at udbyde samtlige arbejdsmarkedsuddannelser, som forsøgsdeltagerne er udbudsgodkendt til, med friere brug af gæstelærere - medmindre regulering fra andre myndigheder forhindrer dette. Godkendelsen som forsøgsdeltager er afgrænset til den enkelte AMU-byder (institution) og kan derfor ikke overdrages til anden part, hverken midlertidigt eller for hele den angivne forsøgsperiode. Godkendelsen til at anvende dispensationerne i forsøget kan således ikke udstrækkes til udliciteret undervisning. 

Vilkår for deltagelse i forsøget
Ved ansøgningen tilkendegiver ansøger at være indforstået med, at det er et vilkår for deltagelse i forsøget, at forsøgsdeltageren sikrer og fører tilsyn med:
· At aktivitet i regi af forsøget har den nødvendige kvalitet.
· At myndighedsopgaver varetages af en ansat hos forsøgsdeltageren og ikke overlades til gæstelæreren.
· At gældende regler i øvrigt overholdes.



Ansøgningsskabelon
Ansøgning sker ved at udfylde nedenstående ansøgningsskabelon.

Nuværende deltagere, som ønsker at fortsætte i forsøget, skal krydse af i feltet herfor og skal ikke udfylde resten af skemaet. Nye ansøgere, som ønsker at deltage i forsøget, skal krydse af i feltet herfor. Nye ansøgere skal desuden udfylde resten af skemaet, så ansøgningen kan danne grundlag for styrelsens vurdering af, om ansøgningen er fagligt underbygget. Ansøgning sker ved at udfylde og indsende ansøgningsskemaet nedenfor til: STUK.KFE@stukuvm.dk, senest den 13. december 2025.
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